



赛事大考, 济宁演绎“近悦远来”的欢快答卷 鲁超球迷乐, 看见一座城

记者 陈丹 张清直 济宁报道

9月20日, 山东省齐鲁足球超级联赛再战济宁尼山圣境队坐镇济宁体育中心体育场主场对战枣庄队, 现场15966名球迷观赛, 为球队摇旗呐喊。经过激烈鏖战, 虽然两队0:0握手言和, 但比赛场面并不沉闷。济宁、枣庄的地域文化特色, 在这场体育+文化的碰撞交流中, 实现了共鸣与共赢。同时, 瞬时涌入的大量球迷考验着城市运营、服务水平、资源调度等多方面的综合能力。面对这场“综合大考”, 济宁将其成功转变为城市持续发展的能量, 以足球为媒介, 打造“近悦远来”的浓厚氛围。

场外的综合大考

值得注意的是, 对赛事举办地济宁而言, 它不仅是单纯的绿茵竞技, 更成为一场集经济、文化、社会心理和城市治理的“综合大考”, 悄然间体现着城市的风度与人文情怀。

为保障赛事正常进行, 营造良好的比赛环境, 济宁公安、交警、志愿者等多方力量齐出动。在体育场周边的重要路口路段, 引导车辆快速通行、有序排放, 保证道路安全通畅; 各个安检入口, 公安干警构建起“人、票、证”三者合一的查验防线, 并在比赛期间维持秩序, 守护球迷安全观球; 同时, 济宁市委社会工作部和团市委共同组织成立387名的志愿者队伍, 开展入场引导、秩序维护等志愿服务, 并进行了流动垃圾捡拾工作。比赛结束后, 干净整洁的看台, 恰恰是最生动的文明实践, 诠释着济宁的文明底色。

考虑到球迷自驾停车的问题, 济宁太白湖新区公众号提早推送了多个推荐停车场, 方便球迷停车观球。“我把车停在了稍远一点的新城发展地面停车场。”陈晨说, 这么做是为了把更近的停车场留给客场球迷, “也许客场球迷不知道这份善意, 但我还是想用行动告诉他们: 济宁欢迎你们常来。”

另一方面, 火热的赛事也带火了济宁文旅市场。当晚星城广场多家餐饮店, 球迷食客络绎不绝, 甚至一些店家出现了一座难求的场景。“周六客流量本就比较, 加上足球赛事的举办, 今晚的客流量达到了平日的两至三倍。有不少枣庄的客队球迷专程过来, 品尝店里的葡萄鸡丁等特色菜。”星城广场一家餐饮负责人表示。

济宁还推出了“跟着足球联赛游任城”活动, 球迷们凭票根, 可享受游览运河记忆历史文化街区乘船优惠、河道总督署遗址公园免费讲解等优惠举措, 到济宁家宴、芳袭鲁菜馆可享受菜品优惠, 桔子水晶酒店、柏曼酒店也可凭票根享受房费折扣。

面对足球赛事的综合大考, 济宁市以精密指挥和高效协同夯实根本保障, 社区、社会组织也营造热闹、和谐的比赛氛围, 市民们则以最大的包容和热情, 身体力行地诠释着“东道主精神”。“大考”之下, 最终促成了一场全城参与的精彩演出, 奏响一曲和谐文明的城市交响。济宁的现代活力、文化底蕴、人文关怀也再一次展现在人们眼前, 铺陈“近者悦, 远者来”的美好画卷。

城市观察 读懂济宁

场上激烈的对抗

当日下午4:00, 济宁尼山圣境队与枣庄队展开较量, 双方你争我夺、毫不退让, 奉献了一场极富激情的比赛。比赛开始, 两支队伍的交锋便纠缠不休, 场上二十二人如两股激流相撞, 互不相让。足球时而在脚下飞转, 时而腾空跃起, 划出凌厉弧线, 时而又贴着草皮疾驰, 裹挟着风声与尘土。

比赛行至第7分钟, 枣庄队前锋带球突进, 肌肉贲张, 济宁尼山圣境队后卫如影随形, 寸步不离。四目相对, 眼中俱是灼人的火焰。脚尖与脚跟的碰撞声不绝于耳, 仿佛是钢铁相击。近距离打门、头球、远射, 枣庄队反客为主, 在门前频频造险, 令人惊出一身冷汗。幸好, 济宁尼山圣境队队员们团结一心, 度过了艰难时段。

随着比赛进行, 双方试探结束, 中场便成了兵家必争之地, 每一次传球都伴随着激烈争夺。球员们跑动着, 争夺着, 汗珠从额角滚落, 在草地上砸出看不见的印记。有人飞身铲球, 草皮被鞋钉掀起一块; 有人头球争顶, 空中响起“嘭”闷响。裁判的哨声时而尖锐地划破空气, 却止不住双方的激情与昂扬斗志。

比赛下半场, 济宁尼山圣境队通过换人与战术调整, 打出了一些精彩反击, 通过下底传中、定位球等, 不断向对方球门施压。球队的进攻节奏陡然提升, 但临门一脚始终缺少些运气。时间在奔跑中流逝, 双方你来我往, 互有攻守, 却谁也无法撕开对方的最后防线。直到终场哨响, 双方0:0握手言和。

济宁尼山圣境队是一支年轻的队伍, 队员多在17至20岁之



队员争先抢球。

间, 不少人还在读高中。球队主教练郝放说, 他希望通过联赛的举办, 打造出一支独属济宁的、年轻的、长期的队伍, 助力济宁的足球事业更好、更持续地做下去。15号队员孔涛是球队队长, 也是球队中少有的具有中甲职业履历的球员。“联赛的举办, 搭建了一个大众广泛参与足球的平台。希望齐鲁超赛越来越火, 足球这项运动越来越火。”他说。

球迷参与“荣誉战”

“双方呈现了一场高质量

比赛, 虽没进球, 但互有攻防, 对抗十分激烈, 让我们看得很尽兴。”来自汶上的周川是一名资深球迷, 他上周便一直期待这场比赛, 并组织号召其他球迷朋友一起到现场观赛, 为济宁队加油助威。“足球是将我们凝聚在一起的纽带, 出于对家乡球队的支持, 令这份纽带更具凝聚力、向心力。”这次观赛, 周川还带着4岁的儿子, 他笑着说: “看球就要从娃娃抓起。”

现场球迷中更多的还是普通观众, 而非专业球迷, 他们将这场比赛视为“荣誉战”。“这是济宁自己的球队, 代表着城市形象, 看着球员们在场上征战, 自然而然有一种归属感和自豪感。”市民陈晨说, 看着现场挥舞“济宁”“鲁H”的旗帜, 跟陌生人坐在一起呐喊“济宁加油”, 让她觉得这不是简单的绿茵狂欢, 更像是一场由体育赛事衍生出的现象级城市嘉年华。“征战赛场的小伙子是家乡的一张张靓丽名片。我们摇旗呐喊, 是为队员们加油, 也是为我们的城市欢呼, 为济宁体育事业的发展、活力城市的建设持续鼓劲。”

不得不说, 这不仅是一场足球赛, 更是一场体育+文化的碰撞, 而大家对家乡的热爱是最澎湃的流量密码。赛事开始之前,

网友们便使用夹饼、葡萄鸡丁、辣子鸡、菜煎饼等富有济宁和枣庄特色的地域文化IP相互调侃, 令比赛一次次在线上破圈。抖音平台数据显示, 济宁VS枣庄话题, 吸引许多人进行视频创作, 收获超过441.5万次播放, 与之相关的话题播放量更是超过550万。尤其, 这份传播并没有因竞技的存在, 制造对抗和割裂, 而是通过充满趣味性、戏剧性的调侃, 强化着人们对自身地域文化的强烈认同感和归属感, 在交流与碰撞中收获共鸣和共赢。

与此同时, 高热度的平台, 为济宁和枣庄提供了展示地方文化特色的窗口和载体。底蕴深厚、特色鲜明的城市文化源源不断地为比赛注入鲜活的文化灵魂、丰富的情感内涵, 使文化与体育深度融合、相互赋能。“温故而知新, 技高则进球”“不学诗无以言, 不学礼无以立, 不玩命无以胜”……比赛现场, 济宁打出《论语》条幅为球员助威, 贡献玩梗名场面, 更展现出儒家文化发源地的深厚底蕴, 打造出球赛独一无二的生命力与吸引力。“文化Buff”的加油视频, 在齐鲁晚报济宁融媒等相关视频平台, 单条视频观看量达到10万+, 吸引众多网友点赞评论。



济宁球迷为尼山圣境队加油。